Gesundheitstipps des DSB im Internet:www.richtigfit.de

Die neue Fitness-Site im Internet

(VPD-Presse) Sie wollten schon immer einmal wissen, welcher Sportyp Sie sind? Es interessiert Sie, wie ein Achillessehnenriss, eine Bandverletzung oder eine muskulaere Dysbalance entstehen? Sie moechten gerne ein fertiges Fitnessprogramm zur Steigerung Ihrer Ausdauer, Ihrer Kraft und Ihrer Dehnfaehigkeit erhalten? Oder wuerden Sie gerne einmal einen Experten zu Ihrem persoenlichen Training befragen?

www.richtigfit.de heisst die neue Internet-Adresse des Deutschen Sportbundes (DSB) die die Idee des richtigen Sporttreibens vermittelt und fuer kompetente Information rund um das Thema Fitness steht.

Der Auftritt beinhaltet allgemeine Informationen zu Themen rund ums Fit-Bleiben, Termine von Sportveranstaltungen, Serviceangebote und auch interaktive und spielerische Elemente.

In Partnerschaft mit der Gesundheitskasse AOK wurden Online-Fitnesstests, ein Fitness-Lexikon und Fitnessprogramme entwickelt. Die Tests sollen den Interessierten die Moeglichkeit geben, mehr ueber Ihren koerperlichen Leistungsstand und Ihren Sportyp zu erfahren. Die Fitnessprogramme sind mit Hilfe von Videoanimationen leicht nochvollziehbar.

Im richtig fit-Lexikon werden die wichtigsten Begriffe aus dem Bereich des Fitness-Sports in anschaulicher Weise erklaert und durch animierte Abbildungen ergaenzt. Die Spannbreite der Lexikon-Begriffe, die zukuenftig noch erweitert werden, geht derzeit von anotomischen Fragestellungen wie Aufbau der Wirbelsaeule ueber trainingspraktische Begriffe wie Pulsmessung bis hin zu Aspekten aus der Sportmedizin wie Achillessehnenriss oder Bandverletzungen im Knoechelbereich.

In Kooperation mit FOCUS Online wurde ein Experten-Forum eingerichtet. Aus den Bereichen Sportwissenschaft, Sportmedizin, Allgemeinmedizin, Orthopaedie und der Sportpraxis hat der DSB ein Experten-Team zusammengebracht, das von den Besuchern der Site befragt werden kann.

Weiterhin werden Sportarten vorgestellt und fuer detailliertere Information passende Links angeboten.

Die Site wird, so DSB-Geschaeftsfuehrer Wolfgang Baumann sukzessive ausgebaut werden, um aktuell ueber den Bereich des Fitness-Sports informieren und auch verschiedenste Angebote der Verbaende und Vereine attraktiv vorstellen zu koennen.

