Fundgrube

Redewendung
Bis in die Puppen ist eine Redewendung aus dem Berlin des 18. Jahrhunderts. Sie bezieht sich auf die Statuen (Puppen) im Berliner Tiergarten, der zu dieser Zeit noch weit ausserhalb der Stadt lag. Bis in die Puppen; gehen bedeutet also im wahrsten Sinne des Wortes: sehr weit gehen muessen.

Smog

Smog ist ein Kunstwort und setzt sich zusammen aus dem englischen smoke (Rauch) und fog (Nebel). Smog tritt auf, wenn Schadstoffe bei bestimmten Wetterlagen nicht abziehen koennen. Dies passiert, wenn schwere bodennahe Kaltluft nicht von hoeherer leichterer Warmluft verdraengt werden kann.

Vorurteil

98 Personalchefs wurden in der Schweiz fiktive Bewerbungsunterlagen mit Fotos vorgelegt. Die Chefs entschieden sich anhand der Fotos viel oefter (41%) fuer Bewerber mit vollem Haar. Glatzentraeger wurden meist aussortiert (73%).

Der besondere Trick der Studie: Den Personalchefs  lagen die Fotos der Bewerber jeweils zwei Mal vor – mit Glatze und in retuschierter Ausfuehrung mit vollem Haupthaar. Obwohl die selben Maenner auf den Fotos zu sehen waren, schnitten die mit Glatze deutlich schlechter ab.

Statistik

Weniger juengere Arbeitskraefte

Das Durchschnittsalter der Erwerbstaetigen in der Bundesrepublik Deutschland ist in den neunziger Jahren um ueber ein Jahr gestiegen, und zwar auf 39,5 Jahre. Dem Arbeitsmarkt stehen immer weniger juengere Arbeitskraefte zur Verfuegung. Im Vergleich zum April 1991 (23 Mio) waren es im April 1999 rund 21 Millionen Einwohner zwischen 15 und 35 Jahren. Laengere Ausbildungszeiten und die gestiegene Erwerbslosigkeit bei der juengeren Bevoelkerung haben zu diesem Rueckgang gefuehrt. So waren  im April 1991 in der Altersgruppe von 15 bis 35 Jahren 1,2 Millionen und im April 1999 1,4 Millionen Personen   erwerbslos.

Schwerhoerig

Bereits jeder vierte Jugendliche ist nach Angaben der Bundesaerztekammer schwerhoerig. Ein Drittel werde mit spaetestens 50 Jahren ein Hoergeraet benoetigen.

Insgesamt sollen 16 Millionen Menschen in Deutschland an massiven Hoerstoerungen leiden.

Rekord

Das Landwirtschaftsministerium Mecklenburg-Vorpommern hat einen seltsamen Rekord aufgestellt. Es hat den laengsten Namen kreiert, den ein Gesetz in Deutschland jemals hatte. 86 Buchstaben!

Das Gesetz heisst: Rinderkennzeichnungs- und Rindfleischetikettierungsueberwachungsaufgabenuebertragungsgesetz

