Kompetenz und Kapital im Sportverein
Im Verein sind alle gleich. Keiner fragt den anderen, was er ist oder hat. Hier darf sich Frau verwirklichen. Man kann den Alltagsstress vergessen. Jeder treibt seinen Sport. Jede findet ihr Angebot. Minis und hochbetagte Menschen und viele Lebensalter dazwischen haben mehr Freude am Alltag mit Bewegung, Spiel und Sport. Zur Gesellschaft fuer alle Lebensalter – wie sie die UNO proklamiert hat – tragen Turn- und Sportvereine sehr viel bei.

Im Verein sind alle gleich. Das hat auch Nachteile. Nicht in erster Linie fuer den Einzelnen, wohl aber fuer den Verein, speziell fuer den Vereinsvorstand. Denn fuer den waere es hilfreich, wuesste er mehr ueber die Vereinsmitglieder. Zum Beispiel ueber ihre Faehigkeiten.

Heute sind immer staerker Kompetenzen und Kapital gefragt. Und zwar zusaetzlich zu dem Stamm an ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die sich jetzt schon in Fuehrung, Organisation, Sportpraxis und Verwaltung darum kuemmern, dass sich das Vereinsleben positiv entwickelt.

Kapital heisst nicht Geld, sondern bedeutet ungleich viel mehr. Es sind naemlich die Menschen, die in der Kartei als Vereinsmitglieder gefuehrt werden. Dazu gehoeren die Jugendlichen, die als Helfer, Betreuer, Organisatoren von Jugendveranstaltungen viel staerker eingesetzt werden koennten.

Mitarbeit bedingt Mitverantwortung und umgekehrt. Da sind die Muetter und Vaeter. Sie koennten sich wenigstens voruebergehend fuer Vereinsaktivitaeten engagieren, die ihren Kindern besonders zugute kommen: Laternenumzug, Weihnachtsfeier, Ostereiersuchen, Wochenend-Zeltlager in Wohnortnaehe, Nacht im Heu in der Turnhalle.

Ein Kapital sind auch die aelteren Menschen, die – auch mit des Sportvereins Hilfe – geistig und koerperlich laenger fit bleiben. Rentner und Fruehrentner wissen viel und koennen – in der Summe – alles. Wertvoll sind Lebens- und Berufserfahrung. Jeder Vereinsvorstand sollte es als eine vordringliche Aufgabe ansehen, Seniorinnen und Senioren zu gewinnen und mit ihnen als Kapital das Mitarbeiter-Konto aufzufuellen.

Kompetenz war schon immer wichtig. Inzwischen sind immer mehr Faehigkeiten und Fertigkeiten gefragt. Sie muessen meistens fuer ueberschaubare, zeitlich begrenzte Auftraege zur Verfuegung gestellt werden.

Wer aber kennt die Vereinsmitglieder mit handwerklichen Berufen? Wen kann man wegen Datenverarbeitung, Mitarbeiter-Buecherei, Vereinsarchiv oder Bueroeinrichtung ansprechen? Denn im Verein sind alle gleich.

Steuerprobleme und Versicherungsfragen muessen dringender denn je geloest werden. Der Vorsitzende ist zwar immer verantwortlich. Aber er besitzt in aller Regel andere Kompetenzen. Vereinsmitglieder, fit in Rechts-, Sozialversicherungs- und Steuerangelegenheiten, koennen helfen. 

Deshalb sollten Vereinsmitglieder mit Fachwissen aller Art den Vorstand ansprechen. Der wird sich selbst verstaerkt bemuehen, Kompetenzen festzustellen Uebrigens: helfen koennen alle mit ihren jeweiligen Fertigkeiten. Um den Verein lebensfaehig zu erhalten, sollte jedes Vereinsmitglied auch mitarbeiten. Denn im Verein sind alle gleich.
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