Der Kommentar

Der Sport – eine Chance gegen Rassismus

(VPD-Presse) Immer haeufiger zeigt sich in Deutschland ungeniert und dreist die boese Fratze aus Dummheit, ideologischer Hetze, Intoleranz und Hass, obwohl wir alle uns ein Nie wieder; nach den unvorstellbaren Graeueltaten des Nazi-Regimes geschworen hatten.

Rechtsradikale und rassistische, verbale und gewalttaetige Zwischenfaelle sind mittlerweile fast zu einer alltaeglichen Begleiterscheinung geworden. Leider auch im Sport, wo es in erster Linie um Freundschaft, Toleranz und Fairness gehen sollte, verunglimpfen Stoerenfriede auf den Raengen, aber auch gelegentlich unsensible Athleten Sportler aus anderen Kulturkreisen oder anderer Hautfarbe.

Der Sport versucht seit langem, dagegen zu steuern und ein anderes gesellschaftliches Klima zu schaffen – mit Aktionen, Mahnungen, Veranstaltungen – und auch im Alltagsbetrieb. Der Sportverein ist wohl eine der wenigen Organisationseinheiten in dieser Republik, die die Chance hat, schon den Kleinsten beizubringen, dass alle Menschen gleich sind, jeder Staerken und Schwaechen hat, und keiner, nur weil er anders aussieht oder spricht, schlecht behandelt werden darf.

Jungen und Maedchen kennen in der Beziehung keine Grenzen, wenn sie unbefangen miteinander umgehen: Sie sehen nur das Kind, mit dem sie Ball spielen oder turnen, laufen oder Seil springen, auf der Rutsche, auf dem Spielplatz oder im Schwimmbad beim Training Spass haben, mit dem sie gerne zusammen sind.

Multikulturelle Freundschaften werden geschlossen, ohne Vorurteile, ohne Probleme.

Der Teamgeist hat fuer die Kleinen in Sportmannschaften oft nicht nur das Gewinnen wollen zum Ziel, sondern auch ein Gefuehl des Miteinanders und Fuereinanders ausserhalb des Sports zur Folge: Sie haben im Alltag von Kindergarten oder Grundschule die Globalisierung schon vollzogen, waehrend die erwachsene Umwelt mit Veraenderungen ueberhaupt nicht zu Rande kommt.

Nutzen wir Erwachsene, ob Eltern oder Funktionaere, die Chance Sport, um Intoleranz und Gewalt zu bannen. Gehen wir als Beispiel im Umgang miteinander voran und lernen wir von unseren Sproesslingen, wie sie etwa im Spiel oft auf entwaffnende Art Konflikte loesen. Sie fuehlen sich in ihrem bunten, bewegten Umfeld pudelwohl – eben als offene Weltbuerger.
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